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Незважаючи на те, підручники геометрії О. В. Погорєлова для 

закладів середньої освіти [1], [2] на сьогодні в основному замінено 

новими, сучасніше скомпонованими і оформленими, з добірками 

різнорівневих компетентнісних завдань, вони актуальні при підготовці 

майбутніх учителів математики. Насамперед, важливо майбутньому 

учителю аналізувати, яку систему аксіом покладено в основу, які підходи 

використовують у доведенні теорем і тверджень. 

Акцентуємо увагу на окремих аспектах цих підручників.  

Можливість набуття користувачами предметної математичної 

компетентності, зокрема таких її складових як процедурна і 

алгоритмічна. Подані у підручниках твердження строго обґрунтовані, 

доведення кожного наступного твердження спирається на систему аксіом 

чи подані раніше теореми. У системі пропонованих задач реалізовано 

дидактичний принцип «від простого до складного».  

Під математичною компетентністю розуміємо як уміння 

учня / студента бачити  та  застосовувати  математику  в реальному  житті,  

розуміти  зміст  і  методи математичного  моделювання,  уміння  будувати 

математичну  модель,  досліджувати  її  методами математики,  

інтерпретувати  отримані  результати, оцінювати похибку обчислень (за 

С. А. Раковим), так і інтегративну  особистісну  якість,  засновану  на 

сукупності  фундаментальних  математичних  знань, практичних  умінь  і  

навичок,  що  свідчать  про готовність  і  здатність  здійснювати  

математичну діяльність. 

У підручниках подано низку завдань практичного змісту, що дає 

змогу забезпечувати практичну значущість навчання математики. 

Наприклад, вимірювання відстаней до недоступних точок з 



використанням ознак рівності / подібності трикутників, теореми синусів 

чи косинусів. Такі завдання можуть розглядатися як початкові для 

розробки і реалізації актуальних сьогодні STEM-проектів. 

Реалізовано як внутріпредметні, так і міжпредметні зв’язки. 

Зокрема, при виведенні формул для площі круга, довжини кола, об’єму 

циліндра, учнів підводять до розуміння границі і граничного переходу. 

При обчисленні об’ємів тіл обертання використано, зокрема, інтеграли, 

при обчисленні площі поверхні кулі користувача підводять до можливості 

застосування похідної функції. Є низка завдань для реалізації 

міжпредметних зв’язків з фізикою, зокрема, при вивченні векторів. 

Реалізований у підручниках теоретико-множинний підхід, 

застосування геометричних перетворень фігур при доведеннях, введення 

поняття міри (довжина відрізка, площа фігури, об’єм тіла) та подання її 

властивостей забезпечує наступність при вивченні у подальшому розділів 

вищої математики. Наприклад, при введенні аксіоматичного означення 

ймовірності випадкової події доцільно провести аналогію з тим, як у 

підручнику [1] введено поняття площі фігури і представлено властивості 

площі. І навпаки, ввівши до розгляду аксіоматичне означення ймовірності 

випадкової події, в якості прикладу ймовірнісної міри доцільно 

розглянути так зване «геометричне означення», коли шукають відношення 

міри фігури, що відповідає даній події, до міри фігури, що відповідає 

простору елементарних подій. 

У програмних засобах «Бібліотека електронних наочностей 

«Геометрія, 7-9 клас» (розробник ЗАТ «Мальва») – електронних виданнях, 

що містять набір мультимедійних компонентів, які відображають об’єкти 

геометрії, які вивчаються в 7-9 класах; програвач мультимедійних 

компонентів; простий у використанні редактор, що дозволяє вчителю 

математики формувати набори необхідних наочностей, реалізована 

подача матеріалів згідно зазначених вище підручників. Електронний засіб 

розроблений на дидактичних засадах інтегрованості, конструктивності, 

інтерактивності та візуалізації. Проте у «Бібліотеці» значно обмежені 

можливості для створення та видозмінювання геометричних моделей. 



Вводячи означення центральносиметричних точок, послуговуються 

двома методичними прийомами: 1) означення базується на суттєвих 

властивостях: дві точки Х1 та Х2 називаються симетричними, якщо точка О 

– середина відрізка Х1Х2; 2) конструктивне означення : нехай О – фіксована 

точка, Х1 – довільна точка площина. Відкладемо на продовженні відрізка 

ОХ1 за точку О відрізок ОХ2, рівний ОХ. Точка Х2 називається 

симетричною точці Х1 відносно точки О. Аналогічно розглядають 

конструктивні означення і для інших перетворень у підручниках 

О. В. Погорєлова. Конструктивне означення дає спосіб побудови 

центральносиметричних точок і фігур, а також симетричних відносно 

прямої. А тому саме такий підхід покладено в розроблені і широко 

використовувані у навчанні учнів геометрії системи динамічної математики 

GRAN, DG, GeoGebra. Питання використання систем динамічної 

математики у навчанні учнів висвітлені нами у навчально-методичному 

посібнику (Крамаренко Т. Г., Уроки математики з комп’ютером).  

Педагогічний потенціал електронного посібника навчального призначення 

посилюється завдяки таким властивостям як гіпертекстовість, 

мультимедійність, інтегрованість, конструктивність, керованість.  

Наразі розроблено, у тому числі й нами, численні добірки наочностей 

для вивчення планіметрії та стереометрії з використанням GeoGebra 

(http://www.geogebra.org/), які можна переглядати та видозмінювати на 

пристроях для мобільного навчання. Це дозволяє реалізовувати навчання 

через відкриття, конструктивістське навчання та проблемно-орієнтоване. 

Подібні задачі можна віднести як до навчально-творчих, що розвивають 

такі компоненти творчих здібностей особистості як гнучкість та 

раціоналізм мислення, так і до конструкторських задач на моделювання. 

Навчально-творчі завдання дають змогу розвивати здібності до 

перенесення принципів і методів наукового пізнання у нові ситуації. 
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